

每周之使命

■谢钦巨

帘莫动,今夜星星闪烁,静望星空如何?妻笑问,今晨汝不道不语,夜至便畅然!

父母在,不远游,游必有方。年少时常想远游,但不知游向何方,青春使然。今吾已四十开外,常想之事乃每周必回故乡小村看望双亲,如不去便觉心里惶惶。

确实,今晨吾全身不适,疲惫不堪,甚觉无法驱车前往。下午5时多回到村,见了双亲,饭后8时许回城,时间颇短,有些局促,但吾突觉轻松,精神为之一振,难怪妻疑有奇迹。

吾生活之城离故乡不远,行程几十公里,如驱车半小时后便归。既如是,吾亦日夜思之,每周必前往。

十二岁时,父母亲外出,相聚很少,吾开始一个人在家生活,常觉家不完整。大前年,父母亲才真正回到家乡,吾便每周去看望,久之习惯或曰使命。

然则非习惯或使命也,吾真喜找回年少遗失之幸福。世事难料,爱意常绕,人生幸已。

欲回家乡必过天井洋,田野不同季节不同时分之气息,皆让人迷醉。今夏吾常傍晚经过,晚风轻拂,饱满稻穗如

钟摆动,发出轻微沙沙声,溢之乎熟之悦。稍后,夜鸟、青蛙和虫子便奏起田野交响,此起彼伏,忽近忽远,神秘又悠长。

父亲仍在秧田上,几分秧田种上丝瓜、南瓜、白银豆,它们爬上架子,藤蔓缠绕中,已有许多果实。还有番薯和芋,青葱旺盛,可见父亲之勤劳及其技。

母亲正在厨房里,已备上几样我喜欢的菜,大盘蛏子肉、带豆,少许猪蹄,还有丝瓜汤。因母亲的烧法,旧屋里瞬间油烟弥漫,吾倒喜欢闻这烟火味,其中甚有爱味。

与母亲聊一会,又送水和饼到秧田给父亲。此时,荷花在微风中正冲人笑着,走过那片高高低低的荷花池,便看到父亲挥锄劳动。父亲时常固执,非干完农活不回去吃饭。

带来剪刀,开始采丝瓜、南瓜,妻东翻西找,指指点点,瓜太老可留种,太嫩恐不宜食用。瓜是否适合摘,吾与妻常争之,终以吾从农之人认输为果。妻回家中亲烹之,笑意盈盈问:好吃否,是否正好摘之?吾答:甚是好吃,摘之及时。下次便不敢与之争,偶有竞争之实乃逗其莞尔其爱。

左右等之,快至晚7时,父亲才回,满身大汗。步至门口,招而肃之:巨,有事与汝讲。吾惊问何要事,父说:村书

记已选,满票。吾笑,放下紧悬之心。父喜历史,好三国,甚正直,是非分明,至今遇不平常愤之,吾常劝其年事已高,不可动气伤身。

吾已饿急动筷,父亲去洗身上汗泥,母亲要等父亲入座缓缓而来,饭毕父亲与母亲同清桌面,吾奉命立桌边陪着言语……每每如是,这时序如真理不破。

要走之时,母亲与吾妻最忙。母亲先点必带之物:一把葱,一袋咸鸭蛋,一篮茄子,两个南瓜,三个西瓜,六支丝瓜,十几支笋……母亲会算我们一周之食量。然后,楼上楼下,门前屋后,厨房里外,去找到装东西的袋子、篮子等,这一番惊人寻找。寻找时两人密切交流,东西如何存放,如鲜笋要洗净煮过置之冰箱内,如玉米要连外壳带衣直接放冰箱里。

叮嘱必然:自家蜂蜜还余十几斤要再带些吗?赫赫放假能过来玩吗?开车自然要小心……

江湖有许多不由,情境、性格等诸因使然,久之疲惫不堪,吾不会向父母诉说,但回家数小时,流露真性情,忘却一切杂事,甚至放下许多,不觉孤独,不觉烦恼,胜过倾胜,胜之良药。

是亦归家之心每每,归家之步密密,7月18日周六夜记之。

童之趣

■郑海斌

入初伏,下午的一场暴雨涤荡瑞城后,空气中弥漫着一丝丝凉气。夜间,抬头仰望天空中,月明星稀,阵阵轻风吹拂,却有些凉意。儿子说要等妈妈下晚自习,遂与他牵手逛于学校的操场中。

未入操场,微风送来阵阵青草香,虫鸣声此起彼伏,忽远忽近。远远望去,那大片狗牙根像是刚被修整,理着“平头”直直地平铺着。细碎的草经太阳的暴晒与雨水的侵蚀散发出久违的大自然气息。草坪中某个角落里时发出清脆的虫鸣声。朦胧的月光下,儿子一路小跑踏上草坪,想要找出那发出“唧唧”声的源头。

手机的亮光在草坪上打上一个光圈,平时看似寻常的狗牙根在聚光灯下有些杂乱。儿子蹑手蹑脚地扒开一层还带着雨水的草末堆。一只还未长双翼的小蟋蟀从草丛中冒了出来,倘若不仔细看,那与枯草相同颜色的小东西简直可以忽略掉,它不时地从草根与泥土间来回穿梭跳跃,喜得儿子连连惊呼。这是儿子第一次直面真实的蟋蟀,向来惧怕

昆虫的他今晚似乎借着虫儿的鸣叫声壮了胆,伸手去抓。蟋蟀急急地钻入草丛中,不见了。

儿子出生在城里,平时极少去乡间田园,见过的昆虫不似我儿时。旧日,湖岭太平山脚下,虽属山坳中,但夏日夜间的乡野农田上,经常凉风习习。田中各处的枯竹所搭的丝瓜棚上刚开出黄色的小花,便能闪烁着星星点点的亮光。那是萤火虫的光,它们轻盈地在一片空旷的山间飞舞着,飞飞停停落在草丛中,点亮每一个角落。此时,约上几个小伙伴,带上几个空瓶,口中念念有词:“萤火虫像灯笼,飞到西来飞到东。晚上飞到家门口,宝宝回家它来送。”随处都能捉好一些萤火虫带回家。

走在田间的小路上是最惬意享受的。稻田中的水流声、蛙声与蟋蟀欢叫声在脚下不绝于耳,如同一场交响乐,山原的平静寂寥被天籁之音打破。小飞蛾潜伏在稻叶上,见有亮光便围着光源到处飞舞。那是只有生活在乡村里的儿童才能体会到与大自然相亲的乐趣,让人心醉于此。

校园中的草坪虽未及乡间农田的原始生态,但雨水必不可少。一场雷雨过

后出来透气的昆虫也不乏少数。翻开一个个草末堆,小蚂蚁、螻蛄和一些不知名的小虫子便从湿润的泥土中跃然草上。螻蛄最有趣,大屁股大脑袋,在亮光下见有空隙就往里钻。在瑞安的方言中螻蛄又名“土狗”,查阅资料,原以为“土狗”的绰号因它“无头无脑”的乱钻乱爬如土狗一般,不料“土狗”之名取之于药材,烘焙之后形似土狗状。

灯光下的蚂蚁随处可见,不知从何处街来比自己大好几倍的白色食物攀爬于草根上,儿子拾来树桩不停地画圈想将它们困于“牢笼”中,奈何蚂蚁体型虽小但速度极快,皆跑出“圈”外躲藏起来了。

见儿子饶有兴趣地蹲在草坪上寻找那些他未见过的昆虫,我不禁感慨万千。如今的城市与农村已融为一体,光污染、空气污染、水污染导致许多昆虫在农村都已少见了,更何况是在一个学校的草坪中?曾经陪伴我们成长的磕头虫、天牛和竹林中的象鼻虫已不复当年那样常见。孩子们与大自然接触越来越少。曾几何时,当我们再向他们提及儿时的童年之趣时,或许他们已无法想象那样的场景,正如我们已无法想象父辈们快乐的时光那样。

的小巢及窝中的幼仔,一直在喋喋不休地叫个不停。也许是在谩骂这雨声扰乱了它的安宁吧,雷声时不时地来凑个热闹,几种声音连缀在一起,奏起了震撼灵魂的特有乐章。这乐章和着心绪的曲子,在心底浅浅地吟,轻轻地和,把所有的心事放空,什么也不要去想,此刻的一切都溶进雨声里。曾有人说过不喜欢下雨的人是不解风情之人,依我看其实人们爱上的并不是雨,而是看着雨滴落下的瞬间,将心事一点点融化,洒开了记忆,于是许多前尘往事都在指间复苏,萌动,开花。

听雨

■叶定尧

茶在,即心安。凌晨可能是要变天了,闪电的强光时不时地透过窗帘强行闯进卧室,硬把我从梦中拽醒,阳台上飘进来的雨滴撞击在玻璃护栏上发出的嗒嗒声音,和着煮茶器里老班章翻滚的茶香氤氲溶合在一起,自然合成一副有质感带音频的唯美画面。

听,雨声滴落在树叶上,草尖上的声音,还有不知名的鸟儿可能是怕淋湿了它



致高考发挥失常的同学

■孙有新

这是我在你们毕业后写给你们的第一封公开信。此时此刻,你们收到这封信是什么心情呢?有些同学可能还沉浸在高考成绩揭晓后的兴奋或沮丧中,但不管怎么样,请你们先认真地读这封公开信,或许对你们有所启发。

7月25日晚6点多,就有同学主动给我发来高考成绩查询短信的截图,向我报喜,并向我表示感谢,我很感动,也很开心。后来,我看到有家长在我们家校交流群里发微信,说“成绩出来了,女儿哭起来了”,我的心揪了一下。虽然每次考试成绩都会“几家欢乐几家愁”,但我总是希望你们“皆大欢喜”。得知有同学哭了,我的心里也很难受。我试图联系上这位同学,还好,她还愿意接我的电话。听着电话那头传来的哭声,我的心更加揪紧了。我知道,这时候任何安慰的话都是苍白无力的,所以我没有试图安慰她。我完全能够理解她面对高考成绩时表现出的懊恼、伤心。十二年寒窗苦读,付出了那么多,最终换来的却不是令人满意的结果,谁会不伤心,谁会不难过呢?所以,我跟她说:“你想哭就哭吧!哭出来就没事了。哭完之后,如果你觉得还有什么想不通的,请打电话或微信给我!”

有人抨击高考是“一考定终生”,但我认为,这句话言过其实。高考只是人生道路上的一个“驿站”,决定不了也不可能决定得了一个人一生的命运。

理想很丰满,现实很骨感,甚至很残酷,我们要学会承受这种残酷,并要把这种

残酷变成磨砺自己的机会。残酷,很多同学都会体会到了,但我们不能在残酷中沉沦下去。哭过,发泄过,我们从头再来。你们的高考成绩已经成为事实,已经无法改变,但你们完全可以把握今天,去开创美好的明天。在这里,我不举什么名人的例子,我就给你们说说几位学长、学姐的例子。我的2017届学生瞿玉洁今年通过专升本考试,被温州大学学前教育(师范)专业录取;金润翰原来在一所高职非师范类专业学习,今年也是通过专升本考试,成为温州大学音乐教育(师范)专业的学生。上师范本科,都要超一段线的。虽然三年前他们没有机会上师范本科,但是三年后,通过努力他们也考上师范本科了。2004届学生林蓓蓓更加励志,当年她考上的也是专科,但她不相信命运的安排,在大学里学好本专业的同时,报名参加自学考试。她以执着的精神和惊人的毅力,在专科毕业时,还额外拿到了本科毕业证书和学位证书。别人读四年才能拿到本科文凭,她三年就拿到了。现在她已经取得了教育硕士学位。努力使她实现了从一个专科生到研究生的华丽转身。她和你们中的一些同学一样,在高考中没有考出令自己满意的成绩,但她没有消沉、气馁,而是以自己的勤奋和努力,在大学舞台上舞出精彩的人生轨迹。这样的例子在我的历届学生中并不鲜见。只要你们心中有梦想,有奋斗的精神,你们的人生一定会越来越精彩!

同学们,一次的失利并不代表什么,你们今后的路还很长,只要你们坚持下去,胜利一定会属于你们的!“不抛弃,不放弃!”加油,亲爱的同学们!

致高三毕业生

■梅峰云

是雄鹰,就该展翅翱翔直冲万里云霄。是乳虎,也该咆哮山林气慑百兽震惶。是蛟龙,更该排江倒海闲云海苍茫。哪怕是一棵松,也梦想倚在黄山最险峰,早与清风白云嬉戏,晚与明月晶星对话;哪怕是一条鱼,也梦想有朝一日来个飞跃龙门;哪怕是一株小小的草,也总是在默默地积蓄着力量,等待着有朝一日破土而出,应和春天的召唤;哪怕什么都是,什么都不是……但是我们一直向上!

这是我们的理想,这是我们的志向。血管里涌动的是年轻的血,头脑里澎湃的是青春的浪,我们,未来之世创造者!

我们,是一群赶路的人。我们一路风尘,“衣带渐宽终不悔”,只因“为伊消得人憔悴”。回首望望,依稀刀光剑影血肉横飞,依稀鼓角雷鸣呐喊震

天。高三,已渐渐隐去,但我们的歌声变得更加高亢,足音变得更加铿锵。

我们渴望竞争,我们企盼竞争,我们乐于竞争,是因为我们懂得只有在竞争中生存,在竞争中发展。

我们生于非典,考于新冠,“天将降大任于斯人也,必先苦其心志”,一路坎坷,一路成长,我们更懂得担当,更懂得时代赋予我们“后浪”的使命。

我们,何其有幸,相聚了三年。这是一场青春的盛会,年轻的派对。我们彼此珍惜,互道珍重,转眼就各奔东西。

站在这个毕业的夏天,阳光依旧那么炽烈,一如我们燃烧的青春。

我们抖落风尘,准备继续赶路,继续拼杀。我们深信,历史是靠自己来写的,过去的已经过去,我们的今天正是明天的历史,所以我们要好好地把握。

噫乎,美哉我少年中国,与天不老;壮哉我中国少年,与国无疆。

瑞安日报

爱瑜伽 爱生活

· 回归自然 · 静体静心 · 养生健体 ·

女神瑜伽班——“瑜”见更美好的自己

课程安排
共12课时,每周安排4节课时(学员可自主选择上课时间)

课程学费
500元/人/期

课程地点
瑞安日报社5楼 安福路30号

报名人数
仅限12人(小班制)

ps: 场地内提供瑜伽垫、瑜伽带、瑜伽砖等瑜伽器材

扫二维码,在线报名

用心感悟·用笔倾诉

瑞安日报小记者学周刊征稿

征稿对象
全市中小學生

投稿内容
小记者投稿不限形式,作文、诗歌均可,内容积极向上。高年级学生字数控制在1000字以内。一二年级学生200字左右即可。

投稿方式
加“教育助手”微信号,在线投稿。来稿必须为word格式,作品须为原创,不得抄袭。投稿时请于正文未备注“学生姓名+学校年级+家长姓名+联系方式”。

稿费及证书领取
登报习作会在“教育助手”微信、瑞安日报升学宝微信公众号定期公布。登报习作会有荣誉证书和稿费。家长半年内未领取,也未微信沟通要求预留稿费与证书的,视为自动放弃。

加“教育助手”在线投稿